Der Jakobsstab - Winkel messen und Streckenlangen bestimmen

Wie kann man mit dem Jakobsstab einen Winkel bestimmen?

Bekannt bzw. messbar sind:
e Lange des Querstabs [,
e Abstand Auge-Querstab dg4

Daraus ergibt sich:

l
Gegenkathete 7Q

Ankathete ~ dg,

tan(a) =

Mit dem Taschenrechner lasst sich daraus der Winkel « bestimmen:

tan(a) a oder tan(a) |SHIFT a

Der mit dem Jakobsstab gemessene Winkel betragt 2c.

Aufgabe 1: Unter welchem Winkel sieht der Betrachter den Mond?

Querstabldange: lq=20cm

Abstand Auge-Querstab:
daq = cm

Hinweise:

o Stellt den Schieberegler
,Objekt* auf ,,2%.

e lhr kénnt den Schieberegler
,.Hilfe* benutzen.

e An den roten Punkten kann
der Jakobsstab eingestellt
werden.
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Aufgabe 2: Wie hoch ist der Baum?

Augenhdhe: ha=1,7m

Messung mit Maf’band
Abstand Auge-Baum:
dag = m

Mafiband

Hinweise:

o Stellt den Schieberegler
,Objekt* auf ,,3%

e An den roten Punkten
kdnnen der Jakobsstab und
das MaRband eingestellt
werden.

e Erganzt obige Abbildung
durch geeignete Hilfslinien.

e Messt einen geeigneten
Winkel mit dem Jakobsstab
und die Entfernung vom
Betrachter bis zum Baum
mit dem Mal3band.

Aufgabe 3: Erstellen einer Winkelskala fiir einen neuen Jakobsstab.

Auf einem selbstgebauten Jakobsstab soll eine Winkelskala an- &
gebracht werden. Dazu steht ein Schiler A, wie in der Skizze dar-
gestellt, mit dem Jakobstab auf einer Seitenauslinie eines Fuf-
ballfeldes und auf der gegeniiberliegenden Seitenauslinie (im
Abstand 50 m) andere Schiller B, C und D. Auf dem Jakobsstab
sollen nun Markierungen fiir die WinkelgroRen 40°, 42°, 44°, 46°,

48° und 50° angebracht werden. Wie weit mussen die Schiler B
und D dazu jeweils vom Schiller C entfernt sein? Notiere wie du

das berechnest und ergéanze die Tabelle.

L 4o 42° 44° 46°

|BC| = |CD|
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